

1960年，苏联工程师Yuri Artsutanov提出了一个疯狂的概念——“通向宇宙的电力火车”，他估计人类需要两个世纪才能实现这个梦想。50年后的今天，81岁高龄的Artsutanov有理由相信，再过30年，通往太空的电梯就可能变成现实。

目前所进行的化学工业生产过程有不少难以符合可持续发展的要求，因此探索在温和条件下发展新的，既对环境友好又经济的绿色工艺路线，创造和研制无污染的化学材料是化学工作者面临的任务。

欢迎登录wap地址:kxsb.ibidu.cn，免费下载阅读《科学时报》手机版。

“我们如果总是把灾害简单地归咎于自然，逃避责任、掩盖矛盾，不注意问题的实质，更大的灾难就不可避免。”

舟曲警示：生态建设大于天

□本报记者 王卉

不能简单归咎于自然

舟曲特大山洪泥石流灾害的归因有很多客观因素，诸如舟曲是“5·12”特大地震活动的影响区；舟曲是地质灾害的高发地区；突发暴雨的影响等等。

但是8月9日，在兰州，一个特别紧急会议上，部分参加“第二届中国生态文明（腊子口）论坛”的专家却达成一个基本共识：生态破坏也是造成此次泥石流灾害的重要原因之一，人类活动难辞其咎。

这个特别紧急会议，是在论坛已于上午闭幕的情况下，尚未离会的专家在下午又发起召开的，旨在以生态学者的责任回应白龙江泥石流灾害的严峻挑战，并对生态文明论坛下一步行动如何更加务实地开展进行专门研讨。

“第二届中国生态文明（腊子口）论坛”得到了甘肃省人民政府的极大支持，由中国生态学会、甘肃省甘南藏族自治州委、州政府，以及甘肃省环保厅、林业局、旅游局、农牧厅、工信委等共同主办，意在把甘南州建设成为“中国青藏高原东部的生态文明示范区”。同时使腊子口所在的迭部县，建设成为“生态文明示范县”。

由于舟曲泥石灾害，原定于8月8日开幕、8月12日闭幕的“第二届中国生态文明（腊子口）论坛”于8月8日上午便匆忙结束，去往甘南州和迭部县的行动计划被迫取消。

“以前总说生态危机迫在眉睫，现在确实体会到了。这对我们参会者无疑是一个警示和提醒。”甘肃省社会科学院副研究员张正春参与了论坛的筹划工作。

张正春在后来几天里又反思：2008年“5·12”大地震之后，他曾前往舟曲考察，看到灾后人们踊跃捐款、政府忙于“灾后重建”，对于盲目的建设和单纯的热情，他深感担忧。

当时他就意识到：舟曲的生态破坏非常严重，生态环境恶化，已经不适合进一步的发展，如果大规模投资推动“灾后重建”，对于这个城市只能是带来更加严重的灾难，后果会更加严重。

张正春表示，舟曲泥石灾害既是地质灾害，也是生态灾害。“我们如果总是把灾害简单地归咎于自然，逃避责任、掩盖矛盾，不注意问题的实质，更大的灾难就不可避免”。

生态破坏堪忧

迭部在白龙江的上游，舟曲在白龙江下游，迭部、舟曲相邻。而白龙江是嘉陵江的主要支流。最近有研究成果认为，白龙江是嘉陵江的正源。

“白龙江不是今年才发生泥石流，才截断白龙江的，在20世纪八九十年代也多次发生泥石流，曾截断白龙江两次。”甘肃民族师范学院教授王文浩说。在20世纪八九十年代，王文浩关注这里多一些，他记得，那时每年七八月份，动不动就有泥石流，动不动就会阻断交通。

当时，沿江修建的公路，特别在迭部、舟曲两县之间的交接处，一遇暴雨，就会出现山体塌方或者泥石流，有时需要推土机推一个月甚至更长时间，才能完全恢复交通。当时是事故现场两边的车辆交换着运输来往的旅客。

浙江大学生态规划与景观设计研究所所长严力蛟团队，刚刚为迭部县完成了《迭部县生态文明建设总体规划》，严力蛟曾在去年过去舟曲，当时发现，舟曲与迭部地貌植被相差很大，满目所见，舟曲大都是荒山石头，而迭部相对要好得多。“说明植被、植物对这样的地区非常重要。

（下转A3版）



8月15日，一名穆斯林儿童在山东省郯城县马头镇清真寺哀悼甘肃舟曲特大山洪泥石流遇难同胞。

为表达全国各族人民对甘肃舟曲特大山洪泥石流遇难同胞的深切哀悼，国务院决定，8月15日举行全国哀悼活动，全国和驻外使领馆下半旗志哀，并停止公共娱乐活动。

新华社供图

汶川因暴雨泥石流形成两个堰塞湖

新华社电 记者8月15日上午从四川省防讯抗旱指挥部了解到，13日以来的强降雨导致地震极重灾区汶川县受灾严重，并形成了两个堰塞湖，目前，四川有关方面正全力排除，转移被困群众。

据阿坝州防办报告，受强降雨影响，汶川县多处发生泥石流、塌方等灾害，10余个乡镇交通、通信中断。

湖，淹没国道213线，威胁下游安全；

——银杏乡东界脑村下游2公里处发生泥石流，冲入岷江形成堰塞体，产生蓄水量400万立方米左右的堰塞湖，东界脑村安置房进水。

14日中午，四川省省消防总队派出的百余名专业抢险队员、消防官兵抵达映秀镇开展救援工

作。省政府指挥部已派员实地查看毛家湾、东界脑两处堰塞湖，初步确定了爆破排危的处置方案。目前已实施爆破的工兵部队和炸药均已落实，40余台大型设备正加紧处置红村沟泥石流堆积物。

截至14日22时30分，当地已安全转移东界脑村等地群众8000余人。

（杨三军）

国家心血管病中心成立

引领全国各方力量应对心血管病挑战

发现·进展

我学者在中越边境西隆山采集标本千余号

本报讯 继2008年美国国家地理探索项目和2009年植物DNA条形码项目的西隆山旱季周边考察后，在国家自然科学基金等项目的支持下，中科院昆明植物研究所联合云南金平分水岭国家级自然保护区管理局等多个单位，于近日完成了对中越跨境山峰西隆山核心区的雨季考察。

据昆明植物所税玉民介绍，西隆山为中越跨境山峰，毗邻中南半岛腹地，为两国最为偏僻的地区之一，是两国植物调查和研究的死角。该山体下

部为海拔不足400米的热带雨林，山顶为海拔3074米的苔藓矮林，是云南南部热带地区海拔最高的山峰，保存着较为完整的热带森林山地生态系统。土著的苦聪人在解放前仍处于栖息森林的原始社会状态，西隆山一直被当地民族视为神圣之地，仅在解放初期中苏联合考察涉及该山体周边的河谷地区，很难深入核心地区，并从未开展过雨季考察。

此次，共有13位学者和50余名当地群众参加了历时约20天的考察，考察范围涉及从山脚

到山顶海拔约2600米的垂直跨度。在10余天的野外露宿考察中，经历了4次扎营，营地多次遭受暴雨的袭击，考察路线屡次被洪水阻断。考察人员克服重重困难，在中越跨境地带共采集植物标本1000多号，收集约16个群落样方资料，取得了大量第一手科学资料和数据，填补了当地雨季考察的空白，为弄清保护区的生物资源以及今后国际合作奠定了基础。

工作人员正在联合整理和总结考察结果，相关成果有望尽快发表和出版。（张雯雯）

我国煤制烯烃示范项目取得突破性进展

甲醇制烯烃工业装置投料试车一次成功

本报讯 日前，世界首套、全球最大的甲醇制低碳烯烃工业装置（年产60万吨烯烃）投料试车一次成功，标志着我国煤制烯烃新兴产业取得了里程碑式的进展，开创了煤基能源化工产业新途径，奠定了我国在世界煤基烯烃工业化产业链中的领先地位，对于我国石油化工原料替代、保障国家能源安全具有重要意义。该装置采用了中科院大连化物所所具有自主知识产权的甲醇制烯烃（DMTO）技术。

据了解，DMTO技术是在中科院大连化物所原创技术的基础上，联合新兴能源科技公司和中国石化集团洛阳石油化工工程公司，通过工业性试验，开发的具有完全自主知识产权的甲醇制烯烃成套技术。2007年9月与神华集团签订了工业应用技术许可合同，2008年9月该项目开工建设，2010年5月

装置建设完毕。

全国人大常委会副委员长华建敏，国家发展改革委副主任、国家能源局局长张国宝，对首套DMTO工业装置的建设和投料试车成功给予了高度评价。神华集团有限责任公司和神华煤制油化工有限公司包头煤化工分公司就神华包头甲醇制烯烃装置投料试车一次成功，分别向中国科学院和大连化物所发来感谢信。（张一峰 佳宁）

据了解，国家心血管病中心的主要工作包括4个方面：一是制定全国心血管病防治规划，开展有关心血管病防治的政策研究、编制心血管病防治指南、技术规范和有关标准；二是建立国家重要心血管病及其环境和行为危险因素的人群监测和随访信息系统，进行年度情况分析，发布我国心血管病防治报告，预测我国心血管病发病率和死亡率、疾病负担、危险因素流行和发展趋势；三是构建全国心血管病防治网络，示范、推广适宜有效的防治技术和措施，探索适宜的心血管病防治健康管理服务模式；四是开展心血管病基础、临床、预防及管理的培训活动，推动学术交流，开展国际合作。

新闻发布会之后，国家心血管病中心和美国默沙东公司举行

了战略合作启动仪式。国家心血管病中心主任、阜外医院院长胡盛寿和默沙东公司中国区总裁Michel Vounatsos共同宣布，双方将建立长期的战略合作伙伴关系，在大样本流行病学和临床试验、心血管基础研究、专业人员培训、基础设施建设等方面展开合作，为共同推动中国和世界心血管病防治的发展作出更大贡献。

1960年，苏联工程师Yuri Artsutanov提出了一个疯狂的概念——“通向宇宙的电力火车”，他估计人类需要两个世纪才能实现这个梦想。50年后的今天，81岁高龄的Artsutanov有理由相信，再过30年，通往太空的电梯就可能变成现实。

目前所进行的化学工业生产过程有不少难以符合可持续发展的要求，因此探索在温和条件下发展新的，既对环境友好又经济的绿色工艺路线，创造和研制无污染的化学材料是化学工作者面临的任务。

欢迎登录wap地址:kxsb.ibidu.cn，免费下载阅读《科学时报》手机版。

科学时报

栏目录主持:张明伟 信箱:mwzhang@stimes.cn

我们为什么被赵小亭感动

□王怀民

近日，花季女孩、武汉大学电气工程学院2008级学生赵小亭在贵州支教期间，不幸被滚落的山石击中头部遇难。

中共中央政治局常委李长春同志对赵小亭事迹专门批示，认为“赵小亭的精神十分可嘉”。教育部、团中央追授赵小亭“全国无私奉献优秀大学生”、“中国杰出青年志愿者”荣誉称号，并要求各地教育部门和各高等学校要组织广大学生向赵小亭同学学习。

而在李长春同志批示和教育部授予赵小亭荣誉称号前，武汉大学、赵小亭支教的贵定、她的家乡江苏如皋已把赵小亭作为学习的楷模，教育系统已开始自发掀起学习赵小亭精神的热潮。

赵小亭是全国千千万万支教大学生中的普通一员，这样一个普通的女大学生是如何散发出光辉的？

首先，赵小亭支教体现了一种美德。支教是团中央、教育部等中央部委组织实施的一项支援落后地区乡镇中小学校的教育和教学管理工作，是利国利民的公益事业。应届毕业生支教达到一定期限可以享受国家政策便利，如研究生入学考试加分、财政补贴等。

而赵小亭这名“像向日葵一样，保持向上姿势，不停撒播阳光”的女孩，怀着一颗“我要去帮帮他们”的纯真愿望踏上了支教之路。她选择支教，不会给她带来任何实惠，是当代大学生高度的社会责任感和良好的精神风貌在她身上凸显，是时代呼唤的美德在她身上的闪现。连续两个大学暑假，赵小亭都把时间献给了大山里的孩子，去年在湖南新邵，今年在贵州贵定。一样的艰苦环境，赵小亭一样的自愿参加，一样的纯真想法，一样的乐观面对。

其次，是赵小亭的精神感染了我们。当“90后”备受社会质疑时，赵小亭用爱心、责任、奉献回应社会——“90后”是可以担当的一代。她的日记中写道：“我们的生活条件好了，比我们小多的孩子们都在吃苦，所以要尽我们所能帮帮他们。”赵小亭身上如童话一般永存的爱心，在我们的心灵深处永恒绽放。

面对课桌床铺的简易、无处洗澡的困境、作业本扇风的无奈、蚊虫叮咬的难捱，赵小亭没有半句怨言，反而坚定而乐观地安慰鼓励队员们“既然来了，就要好好教好孩子们，带领他们走出大山，走出贫困”。上大学前的节假日，她义务给家乡一名五保老人当“小保姆”。两年前老人离世前，嘴里念叨的是小亭的名字。赵小亭用自己的爱心、责任、奉献，生动地展示了“90后”青春阳光的精神风貌、不停息的向上力量和能担大任的深刻内涵，感人肺腑，催人奋进。

第三，赵小亭是来自我们身边的感动，看得见、摸得着、学得够。如果没有7月21日那次毫无征兆的意外事件，她可能每天和你擦肩而过也不会引起你的注意。她没有豪言壮语、没有惊天动地的举动，她身上散发出来的都是平直的语言、平常的行为、平凡的生活。跟别人不同的是，做同样的事情，她有着和别人不一样的心态，做出了不同的境界。正是这种平凡中的追求，折射出平凡中的伟大。

这样一个来自我们身边的感动给我们启示：典型离我们并不遥远，甚至触手可及，每个人只要用求真、求善、求美的心灵去“拥抱”每个人、每件事，我们也可以感染别人、感动别人；我们每个人都用止于至善的精神去面对每个人、每件事，世界就会更加和谐美好。

（作者系武汉大学文学院党委副书记）

中外学者聚焦严亚洲沙尘：沙尘的影响范围及危害或被严重低估

本报讯 为期两天的“亚洲沙尘/气溶胶及其对全球气候变化的影响国际学术研讨会”8月10日在复旦大学结束。来自10个国家和地区的110余位科学家参加这一盛会，分享沙尘研究成果。该领域顶级学者、美国地球物理协会(AGU)前主席、得州农工大学教授Robert Duce为会议主席，中国科学院院士安芷生为会议共同主席。

沙尘和气溶胶对全球气候变化有着重要影响。东亚沙尘向我国东部传输，与人为排放的大气污染物混合后，沉降在中国近海和西北太平洋的广大海域，直接影响着海洋初级生产力、碳循环和全球气候变化。

气溶胶粒子是悬浮在大气中的多种固体微粒和液体微小颗粒，工业和运输业用的锅炉和各种发动机里未燃尽的燃料所形成的烟、采矿、采石场磨材和粮食加工时所形成的固体粉尘，人造的掩蔽烟幕和毒烟等都是气溶胶的实例。当气溶胶的浓度足够高时，会对有呼吸道疾病的人群造成威胁。空气中的气溶胶还能传播真菌和病毒，这可能导致一些地区疾病的流行和暴发。气溶胶对全球气候变化的影响，已成为当今国际环境科学界关注的前沿课题。

美国航空航天局(NASA)戈达德太空飞行中心研究人员、马里兰大学气象系教授蔡锡祺介绍说，自1997年以来，NASA发射了一系列卫星，集中研究地球系统，包括气候变暖、东南亚季风季节性增强的可吸入颗粒物，“有时，零星的亚洲沙尘还会穿越北美洲，飘过大西洋，最终来到欧洲”。

中国台湾环保署和中央大学环境研究中心的两位专家则介绍，每年冬春季，来自中国北方和蒙古的沙尘会飘到韩国、日本及中国台湾，对台湾的空气质量产生影响。据悉，台湾年均会发生4~5次亚洲沙尘事件，一年有61天的沙尘天。NASA的专家表示，其实不仅亚洲有沙尘，非洲也有沙尘，比如，来自非洲沙漠的沙尘也时常飘到欧洲的阿尔卑斯山地区。

“通常来说，亚洲沙尘在西北风或西风的作用下，会飘到华北、东北，然后飘至太平洋降落，这样的路线使中部和西南免遭沙尘的侵袭，但实例证明，中部和西南也可能遭遇沙尘侵袭。”清华大学环境科学与工程系的几位专家介绍，2005年5月5日~6日，重庆的3个地点曾监测到严重的沙尘，而且相关颗粒的浓度甚至比同期北京的浓度还要高。

专家表示，这个实例表明，沙尘的影响范围被严重低估了，中国更广大的地区可能遭受沙尘侵袭。复旦大学环境科学与工程系大气化学研究中心主任庄国顺表示，中国绝大部分地区都存在着严重的空气污染，许多城市都出现了霾天气，“如果不及时采取措施，上海未来可能遭遇更多像今年春天那样的沙尘袭击”。

“沙尘还对全球气温变化有着重要影响。”庄国顺介绍，沙尘携带着各类物质，氮氧化物、二氧化硫、甲烷、硫酸盐类以及各种矿物微粒等，其中有些物质会吸收太阳辐射，有些会散射太阳辐射，有些会作为云凝结核或改变云的光学性质和生存时间，进而影响降水，此外，沙尘中的有些物质会导致气温上升，但有些却导致气温下降，其综合效果如何，这正是目前国际专家研究的一个热点。

除了影响全球气温外，沙尘还会对人体健康产生重大影响。庄国顺指出，通常从西北侵袭上海的沙尘中由于经过产煤区，因此携带了不少煤灰，其中含砷，会造成人体中毒；而来自东北的沙尘酸度很高，当这些沙尘与本地的灰尘、污染物和海盐结合时，就形成了可吸入颗粒物，对人体健康产生不利影响。

（黄辛）